

# 广东德庆:创新贡柑营销模式 融合提升农产品附加值

在广东肇庆德庆,一排排果色金黄的德庆贡柑挂满枝头,风味浓郁、香气扑鼻。

近年来,在乡村振兴战略的推动下,德庆贡柑增加全产业链发展动能,提产能、扩销售、夯质量、强品牌,提高果实附加值,带动农民致富增收。

## 电商直播打通营销渠道 科技助力贡柑产业现代化

在德庆贡柑产业园里,一旁是网红们架起手机,为贡柑直播带货;另一旁是产业园的工人们,根据网络订单将新鲜采摘的贡柑包装成箱,陆续搬上运输车。随着互联网技术的迭代更新,电商营销模式渗透到德庆的田间地头。德庆县金一百农业科技有限公司负责人梁伟学说,果园2022年丰收采摘的果实70%通过电商售出,直播卖货取得了良好收益。

近年来,德庆县加强广东农产品“12221”市场体系建设,加大市场营销力度,拓宽采购商、企业平台、电商直播等线上线下销售渠道。据德庆县农业农

村局数据显示,2022年,德庆贡柑价格得到了实实在在地提升,其中线上价格提高了近20%。

“我们发挥网络流量的优势,尽量拓宽德庆贡柑的网上热度和销售渠道。”德庆县委书记凌云说,“从贡柑的种植到最后鲜果销售,都在一系列标准和程序下运作,确保德庆贡柑的果品和质量;我们也将贡柑的统一标识、统一包装进行了完善和提升,能够体现德庆贡柑更高的价值。”

为保障德庆贡柑品质,德庆借助数字技术,推出了德庆贡柑“身份证”。当地农业部门相关负责人介绍,消费者通过扫描“身份证”,多个菜单页面逐一展现。“贡文化”菜单主要介绍德庆贡柑的历史文化故事、品牌品质、产业等内容;“贡活动”菜单主要介绍贡柑果树认养、德庆贡柑开摘节、贡柑研学等;“贡服务”菜单主要介绍如何购买德庆贡柑和了解德庆贡柑果园、出口基地、企业等情况。

贡柑“身份证”正是将数字农业元素植入贡柑产业,以现代化思维发展农业的生动写照,塑造了德庆贡柑的优质

口碑,让消费者“买得放心,吃得安心”。

## 融合提升贡柑附加值 带动农民增收致富

加快农村一二三产业融合发展,既是厚植德庆贡柑固链、强链、补链根基的重要路径,也是全产业链发展拉动集体增收,提高农民获得感、幸福感、安全感的“致富经”。

近期,德庆借助良种推广、技术改良、创新营销、产业融合等手段逐步提高贡柑产量和产值,通过加快引进和培育新型贡柑生产经营主体,拓展和打通贡柑产业的上下游产品,推广“产加销”一体化、产业化经营模式,以建设高标准贡柑产业园带动全县贡柑产业的健康发展,实现产业化水平和科技水平的提高,形成具有德庆特色的现代农业产业新格局。

德庆县“新农人”陈慧说,一部分鲜果可以直接售出,让消费者品尝到原汁原味的德庆贡柑;另一部分果子可以通过深加工,提供多种口味丰富、品类多样的贡柑产品。她将发动县里“新农人”,深化第二产业,并通过年轻化市场

扩大柑皮丝、柑皮茶产品推广力度,引导大家重新认识德庆贡柑深加工产品的价值。

为促进“农文旅”融合发展,德庆县推出了“我在德庆有棵贡柑树”果树认养活动。果树认养者不仅可以亲自采摘果树上的贡柑,还享有其他多项权益:贡柑主题酒店的住宿优惠、景点免费门票、免费快递服务等。以贡柑产业带动乡村旅游,德庆将第一产业和第三产业结合起来,用优质的服务促进贡柑种植的发展。

文化赋能贡柑内涵,品牌助力贡柑营销。凌云谈到,通过建设德庆贡柑历史文化长廊,推出代言人“橘娃”,打造贡柑主题酒店和“柑香画廊”文旅线路等,构筑德庆贡柑“农文旅”超级IP。德庆将以文化铸魂赋能产业发展,实现“吃贡柑”向“品文化”转变,打造一批贡柑休闲旅游“打卡地”,培育农民增收的新增长点。德庆还策划举办德庆贡柑文化节活动,以节兴市、以节兴商、以节聚势,带动德庆贡柑企业、采购商、消费者积极参与,深入挖掘与讲述德庆贡柑情感与文化故事,共同提升德庆贡柑品牌形象和价值内涵。

## 北京年宵花生产量 超600万盆

新春佳节将至,年宵花选购拉开帷幕。记者6日从北京市园林绿化局获悉,北京各大花卉生产基地积极筹备年宵花产品,今年北京年宵花生产量总计600余万盆,另有百合、菊花等切花150余万支,满足市民选购需求。

北京市园林绿化局有关负责人介绍,北京今年年宵花展销种类以蝴蝶兰、红掌、凤梨、君子兰、国兰等传统年宵花为主,与往年相比,今年花卉种类品种更加丰富。此外,长寿花、仙客来等小盆栽,以及鲜切花品种也同步亮相市场。总体来看,北京年宵花市场近年来均以家庭园艺产品为主,呈现小型化、精品化特点。

据悉,今年北京创新迎春年宵花展服务形式,利用“北京花卉产业链数字平台同步云观展+直播推介+全民互动”的方式,以线下市场为依托,首次举办云上年宵花展。

## 本桓高速项目施工忙

岁末年初,位于辽宁省本溪市桓仁满族自治县八里甸子镇的中铁本桓高速六工区河东隧道建设现场却是一片火热景象,施工机械忙碌作业,工程车辆往来穿梭。

辽宁本溪至桓仁高速公路是辽宁省“十四五”综合交通重点工程,线路总长254.862公里,项目总投资263.71亿元。项目建成运营后,将极大地拉近沈阳至本溪、桓仁的通行距离,加强与沈阳为核心的3小时交通半径快速交通网,同时完善辽东地区交通路网。

记者在施工现场看到,拌合站采用外搭保温棚、内用锅炉供暖方式持续加强场站内的水温控制;料仓棚内置暖气加热,保障砂石料出仓温度;料仓棚内还放置了温度计和湿度计,每天早晚都有专人负责监测。

“为确保冬季不断料、不停工,六工区提前完成供暖设备和保暖设施进场,我们已经提前采购大量施工原料,足以支撑工程进展至今年4月。”中铁本桓高速六工区项目经理黄泽勇说。

为了保证施工安全,施工单位还加强了洞内气体、气温监测、排烟通风等工作,并以“防冻、防滑、防高坠、防火灾、防触电、防中毒、防机械伤害”为重点开展安全教育培训、应急演练等活动。

“数九寒冬不断料、不停工,我们要做到建设速度和工程质量两不误!”中铁(辽宁)本桓高速公路有限公司总工程师栗勇说。

## “森林黄油”种植助农增收

牛油果是一种喜光和喜温的水果,富含蛋白质和不饱和脂肪酸,素有“森林黄油”之称。

云南孟连傣族拉祜族佤族自治县与世界牛油果主产区气候条件相似,冬无严寒、夏无酷暑,降雨充足。当地的喀斯特地貌土壤排水能力强,适合牛油果树生长。

在试验试种的基础上,孟连县从2014年开始全面推广牛油果种植,对种植户提供种植补贴、配套支持。目前全县牛油果累计种植面积超过7万亩,投产挂果1.5万亩,鲜果产量约1.5万吨。

孟连县生产的牛油果采摘时成熟度高、口感好,从采摘到消费者餐桌的时间短。除了鲜食外,当地群众还结合牛油果的特点和本地餐饮特色,开发出牛油果特色美食:芥末牛油果、牛油果炖鸡、牛油果炒肉……

## “一带一路”2022年 世界女子国际象棋大师 巅峰赛西安开赛

“一带一路”陕西2022年世界女子国际象棋大师巅峰赛7日在西安博物院举行开幕式,当日在线上结束前六轮的较量后,哈萨克斯坦棋手比比萨拉和阿塞拜疆棋手马马扎达同积4.5分,暂时并列榜首。

共有12位棋手参加本次比赛,6位中国棋手郭琦、宁凯玉、翟墨、肖依依、倪诗群、李雪怡齐聚西安,与莫妮卡(波兰)、霍特纳什维莉(格鲁吉亚)、斯坦芳诺娃(保加利亚)、马塞尔(以色列)、比比萨拉、马马扎达6位“一带一路”沿线国家的棋手在chess.com平台上较量棋艺。

比比萨拉等级分在本次参赛棋手中处在中游,但她在首日发挥出色,3胜3和;马马扎达6战4胜1和1负。中国棋手倪诗群一盘未负,不过和棋居多;宁凯玉取得三盘胜利,但不敌霍特纳什维莉和斯坦芳诺娃,名次方面也未能见进一步。比赛将在8日进行后五轮的争夺。

2019年,巅峰赛正式落户西安市碑林区,吸引了世界顶尖选手参与。作为国际棋联主办的“2022年世界女子国际象棋大师”重要活动之一,本届世界女子巅峰赛在前三届的基础上优化升级,助推“一带一路”沿线国家之间多层次、多领域、多渠道的人文交流。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、陕西省体育局主办。

本版摘自新华社

## 福建·项目建设『加速跑』全力以赴稳投资

扩大有效投资,是稳增长的重要抓手。新年伊始,制造业大省福建一批产业项目开工建设正忙,为稳投资开好局。

新能源产业是福建新兴的优势产业。连日来,在宁德时代新能源科技股份有限公司位于福鼎市的锂离子电池生产基地,厂房林立,现场桩基耸立,吊臂挥舞,火热的施工场景一览无余。“项目工期紧、任务重,我们一直抢抓建设‘不打烊’。”现场的建设工程项目经理吴立雄说。

“目前基地的前三号厂房均已实现投产,四号厂房已完成主体建设,正在进行内部装修施工。”福鼎生产基地筹建项目经理陈君通说,整个生产基地整体规划5个电芯厂房、4个模组厂房,规划产能120吉瓦时(GWh),达产后产值超千亿元。

“该项目的落地建设,将有效促进当地锂电新能源产业链的发展。”福鼎工业园区党委书记林天禄说,自项目启动以来,当地全力抢时间、拼速度,多部门采取并联式推进,推动项目实现“拿地即开工”。

龙头引领,产业聚链。近年来,依托宁德时代等龙头企业,宁德市通过招商累计引进80多个产业项目。

2023年初,福州集中开工177项重大项目,总投资983亿元。其中产业项目104项,总投资596亿元。

在位于福州长乐区福来产业园里的恒美偏光片智造工厂,一件件产品包装成箱等待发货。在一旁的工地上,十几名工人正在加紧施工建设。

“虽然受到疫情影响,但我们生产建设不停步。工厂总投资42亿元,规划建设两条生产线,第一条生产线已开始正式投产,第二条生产线正在建设,预计今年二季度正式投产。随着放量生产,今年产值将超预期。”恒美光电股份有限公司董事会秘书杨学锋对企业产能跨越升级信心满满。

据杨学锋介绍,偏光片被誉为光学芯片。公司作为上游企业,补上了当地新型显示产业链的一块重要拼图,完善了产业供应链。

龙岩上杭县天甫年产36万吨半导体级电子材料生产项目、福州福清市申景石化聚丙烯热塑性弹性体项目、福清核电站、福州长乐外海海上风电场C区项目……一批影响力较大的重点项目加速推进,成为当地经济稳增长的强大后劲。

项目落地添底气,投资增长稳信心。福建发改委相关负责人表示,当前,福建省不断加大项目协调力度,持续推动项目建设,对稳投资形成良好支撑。通过抓紧推进一批重大项目,不断补链条、强链条,为推动经济良好开局注入动力。



当前正值培育冬小麦生长的关键时期。在河南三门峡市,农民积极为冬小麦浇灌封冻水,确保冬小麦安全越冬。图为1月7日,河南省三门峡市灵宝西阎乡一种粮大户在黄河滩地打开喷灌设备为冬小麦浇灌封冻水。

## 山东发现一处距今1.32万年的人类遗址

记者日前从山东省文物考古研究院获悉,工作人员在淄博市临淄区赵家徐姚村西发现了一处距今大约1.32万年的旧石器时代过渡阶段的人类遗址,出土了包括100余件陶塑制品在内的1000余件早期人类遗物。

据山东省文物考古研究院副研究员赵益超介绍,赵家徐姚遗址核心区面积约400平方米,出土遗物以动物骨骼、陶片、陶塑为主,还有少量的石制

品和蚌壳制品。

“出土的陶片质地均匀、器型规整,胎土掺杂着植物茎秆,属于典型的夹炭陶工艺,说明当时的制陶工艺已经相对成熟,这也是迄今山东发现的年代最早的陶器。”赵益超说。

据介绍,遗址内还出土了大量动物骨骼,其中以环颈雉等鸟类和鹿类为主。“一些鹿类和鸟类的骨骼表面存在切割等痕迹,说明古人类的肉食消费以

鸟类和鹿类为主。”赵益超说。

山东省文物考古研究院副院长高明奎认为,赵家徐姚遗址的发现填补了山东地区史前人类遗存发现的空白,为认识中国北方尤其是山东地区旧石器时代向新石器时代过渡这一重大的历史变革提供了关键证据。此外,遗址保存相对完整,性质明确,对认识当时的社会组织形态和人类生产模式有重要意义。

## 昔日金朝故都崛起现代工业之城

驱车驶入黑龙江省哈尔滨市阿城区,一座高大的石碑矗立在道路环岛中央,“大金第一都”几个大字格外醒目,几公里外就是金上京会宁府遗址。早已风化的城垣矗立在田野,诉说着一个王朝的历史兴衰,也见证着一座现代工业之城的迅速崛起。

深冬时节,寒风凛冽,建龙阿城钢铁有限公司的生产车间里一片火热,车间内机器轰鸣钢花飞溅,焊管、热轧特殊带钢等钢材源源不断地从这里诞生,仅有少量工人在忙碌。在操控室,管理人员轻点鼠标,便可实现实时监控、实时管理。

公司总经理杨乃辉说,“5G+互联网”帮助企业实现全流程远程智能操作,降低了工人劳动强度,提高了生产效率、操作精度和产品质量,有助于节能降耗。

生地早已换了新颜。

阿城区委书记孙钊介绍,聚焦钢铁冶金、新型建材、绿色食品等重点产业,阿城区大力推动全区产业结构调整,促进产业转型升级,助力现代工业发展。

气温降至零下20多摄氏度,阿城区城东北的建筑工程地上,施工项目仍在有序进行。不久后,由哈尔滨工业投资集团承建的哈尔滨古铁市场钢铁产业园即将完工。

“得益于‘承诺即开工’政策,我们的产业园建设不断‘抢时间’,建设进度比预想中提前了一年。”哈尔滨工业投资集团董事长刘铭山说,哈尔滨市现有钢材批发市场将统一嵌入园区,经营商户超过1000户,通过发挥矩阵效应,为传统钢铁产业插上腾飞的翅膀。

“北京、上海、杭州、苏州、青岛、郑州……2022年我们都去过,还请过深圳、天津、连云港等地的企业和商会来

阿城谈合作。”谈及招商引资,阿城区副区长邹永强说。

深入研究产业政策导向、市场规律以及企业战略布局,投资意向,组织优秀企业家发挥经济带头人作用,编制重点产业招商图谱……阿城区不断创新机制,提高招商引资的针对性和实效性。

干事创业的氛围浓了,越来越多新商机如约而至。据统计,2022年,阿城区共签约招商引资项目33个,计划总投资96.55亿元;前11个月实际利用内资13.8亿元,同比增长49%。

阿城区副区长宋子民说,2012年,金上京遗址被列入中国世界文化遗产预备名单,历史文物考古修复工作取得阶段性进展,为推动文旅产业深度融合发展提供了重要基础。

近年来,阿城区将出土文物铜坐龙作为其文化标志,将金源文化融入城市文化建设,打造仿古一条街。